



# 析证诸子 衡量百家

——追记布衣大师刘子衡先生(上)



## 一、刘子衡与“子见南子”案

1924年,刘子衡先生考入山东省立曲阜第二师范学校。蒋介石发动“四·一二”反革命政变后,国民党想利用孔子思想来维护其统治,逮捕了曲阜二师的共产党员,并派员在曲阜二师进行训话。事发后,全校师生义愤填膺。一致推荐刘子衡去兖州天主教堂与仇鳌、何思源进行说理斗争,他们怕事态扩大,答应被捕的同学全部释放。1929年6月,因曲阜二师进步学生上演独幕历史剧《子见南子》,引发了轰动全国的一大案。孔府的封建势力,在民国时代仍然享受着封建特权的“圣裔”们,以该剧侮辱了先祖孔子的罪名,越级上告到国民政府教育部,又通过孔祥熙将控告书转呈蒋介石,致蒋亲令“严究”,教育部下令山东教育厅查办。一场封建反动势力与民主进步势力的斗争就此展开,揭开了山东进步学生运动高潮的第一幕。

刘子衡(原名刘位均),1903年出生于滕县(现滕州市)杏花村的一个贫困佃户家庭,是著名的无党派爱国民主人士,也是共产党的挚诚朋友。曾被文化界誉为“文坛怪杰”。著名学者老舍曾赠送他一副对联“析证诸子 衡量百家”,这是对他一生孜孜不倦,精心探求的真实写照。同时,他对道、佛、基督之经卷均有探讨,造诣颇深,尤其精通《周易》,他能察大道之消长,悟世运之穷通。找他占卜算卦者,包括李宗仁、王耀武、吴化文(后起义)等国民党高级将领,无一不能应验,是名副其实的布衣大师。

孔教会会长孔繁璞、孔氏族长孔传培、孔府首领执事官孔继伦等,经过一番密谋策划,纠集封建余孽,以“孔氏60户族人”名义,越级向国民党南京政府教育部控告曲

阜二师校长及学生会“侮辱宗祖孔子”,又通过国民政府工商部部长孔祥熙将控告书转呈蒋介石。

蒋介石接到控告书后,亲自下令对二师进步师生要予以“严究”(同上书),教育部于6月26日下发“训令第八五五号”,令山东省教育厅“查明、核办、具报”。时国民政府教育部长为蒋梦麟,乃蔡元培系中人。而蔡元培是民主进步人士,时任国民党中央执委、国民政府委员兼监察院院长,他和蒋梦麟都是反对孔府封建势力的,且早有反孔言论和举措,此时更有同情曲阜二师进步师生之意。蒋梦麟不好亲自出面,便派能体现自己意图的参事朱葆勤赴鲁,会同山东省教育厅厅长何思源办理此案。

何思源终究是国民政府的官员,为了自保,在蒋介石要求“严究”的巨大压力下,看到其抵制策略已取得了一定效果后,便向孔府封建势力作了一定妥协。8月1日,以山东省教育厅名义发了“训令第一二〇四号”,将曲阜二师校长宋还吾“调厅”,另有任用;9月9日又宣布将与“子见南子”案有关的二师进步学生、两任学生会会长王宗佩、刘子衡开除学籍,了结了此案。尽管原、被告双方都对此案处理结果不满;首先是原告孔府“圣裔”犹嫌对二师进步师生处理欠重,继续唆使他人辱骂、围攻二师进步师生;二师进步师生对调离校长、开除学生领袖袖气愤不已,举行示威游行进行抗议,联名上书挽留宋还吾校长,对孔府封建势力的围攻也进行了反击。但斗争已余波,围绕“子见南子”案掀起的学运大潮,终因山东省教育厅息事宁人的处理而渐渐平息。

## 二、王耀武与“占卜卦”应验

1946年春,国民党为抢夺抗日战争胜利果实,积极准备大规模的内战。山东是国

民党重点进攻之地,当时何思源主鲁,王耀武任第二绥靖区司令。刘子衡与孙墨佛乘机飞抵济南,在《山东公报》上发表了反对内战的《打不得九论》的文章,引起了社会的广泛关注,也引起了南京国民政府的愤怒,蒋介石大骂王耀武,下令严于查处。王耀武告以文章是刘子衡所作,蒋介石碍于刘子衡的名声与影响才未深究,只是撤掉了总编辑吴忠匡的职务。王耀武也将《山东公报》易名为《山东新报》,才将这一风波平息。经过这场风波,王耀武以送老师回家“省亲”为名,把刘子衡送回滕县。刘子衡很清楚这是一种很光彩的驱逐,临行前对王耀武说:“佐民,你不要高兴的太早了,我看两年之内,你要当俘虏!”果不其然,19个月后,王耀武果然在济南战役中被俘,送到青州解放军军官训练团,而这个团的负责人恰巧是他昔日的阶下囚——王道。

1946年3月间,解放军方面派鲁中军区的副司令员王道到济南,与国民党方面接洽交換日用品等问题。由军统局驻济南调查室主任许揆一发觉,诬陷王道是共产党派来的情报人员,坚决要把王道及其带来的干部监视起来。济南军事调处小组的共方首席代表邝任农,证明王道等人的身份及来意,要求还以自由,被拒绝。后来,许揆一认为蒋管区人心不振,需要加以振奋,借此混淆视听,硬说王道率一旅人来投降了国民党,使人们认为共产党的内部不稳定。于是,许揆一就代王道拟了一个脱离共产党投降国民党的电稿,逼王道在电稿上签字,王道将计就计,假装同意。王耀武认为,共产党对军事、政治等方面的办法多,就想用共产党的办法对付共产党,将王道委任为第二绥靖区司令部参议,并办了一个尉级以上干部训练队,让王道传授共产党的办法。王道抓住这个机会,竭力宣传共产党的好处。第二绥靖区少将处长陶富业

了解到这一情况后,向王道提出警告,并向王耀武进行了汇报,王耀武随下令把王道等人逮捕。听说王道被王耀武关了起来,曾教过王耀武四书的刘子衡立即到了济南,他先到禁闭室里看了王道,并与其长谈,竭力要求王耀武释放王道等人。因为王耀武与刘子衡是师生关系,情面难却,王耀武就把王道释放了,后来王道到了徐州,又进行革命活动,被国民党特务擦查觉,又被逮捕。刘子衡就又到了徐州,要求徐州绥靖公署主任顾祝同释放王道。因顾与刘至好,顾就把王道释放了。王道出狱后,回到了解放区华东局,后任青州解放军军官训练团团长,王耀武在济南被俘后,正好送到了王道所在的训练团,历史开了个不大不小的玩笑。

实际上,找刘子衡占卜的不止王耀武一人,国民党陆军新编第五路军总司令吴化文1946年夏曾持李济深的介绍信,求见刘子衡。此时,吴化文驻军兖州,在解放军的层层包围之中,处在穷途末路的境地。吴化文求教《论语》中许子贡为“瑚琏”不解其意。刘子衡讲到了我国传统的以“器”喻人的道理,解答说,先秦诸子论“器”者颇多,如,“管仲之器小哉”——小器;孔子许子贡“女器也”——器;老子教人,“大器晚成”——大器;孔子教人,“君子不器”——不器。从“小器”到“君子不器”须经过反复锤炼,直到化腐朽为神奇,才能由“小器”到“大器晚成”。吴化文频频点头,似有所悟。后来,吴化文调驻济南,于1948年9月率部起义,最终走了投向人民的道路。1957年,刘子衡到青岛参观,吴化文携同夫人林世英到荣成路2号看望刘子衡,见面后,吴化文感慨的说:“我有今天,应感谢党和毛主席。没有刘先生的教导,也难有今日之会。我一生做尽了坏事,济南起义总算做了一件好事,是先生教诲的结果。”

## 声明

普通二轮摩托车鲁D9E680车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人杨金玉愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9Q251车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人任永青愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9N506车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人徐明江愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D7V585车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人刘志强愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9H122车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人孙中和愿承担车辆注销的一切法律责任。

济纠纷和其他违法行为。机动车所有人孙本文愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9U188车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人袁克具愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9U188车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人袁克具愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9T581车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人李虎元愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9M007车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人刘亚军愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9Z216车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人孙中和愿承担车辆注销的一切法律责任。

行为。机动车所有人马蕊诺愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9B020车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、车牌和登记证书丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人杨其远愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D7P736车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人郑浩愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9X008车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人李振忠愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D7L186车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人王玉良愿承担车辆注销的一切法律责任。

普通二轮摩托车鲁D9X783车辆损坏报废,已拆解作废铁处理。机动车行驶证、登记证书和车牌丢失,声明作废。该车今后不会再上道路行驶,也不会有经济纠纷和其他违法行为。机动车所有人孙中和愿承担车辆注销的一切法律责任。

济纠纷和其他违法行为。机动车所有人孙清卫愿承担车辆注销的一切法律责任。

滕州市交警大队车辆管理所  
二〇一五年七月九日

## 遗失声明

刘井华《个体工商户营业执照》副本丢失,注册号为3704813032672,声明作废。

马全民《个体工商户营业执照》正副本丢失,注册号为370481600327486,声明作废。

李震在滕州市润丰物业管理有限公司缴纳服装押金收款收据丢失,编号为0056379,声明作废。

## 申请单亲办理《出生医学证明》声明

我是滕州市新华街26号居民闫敏敏,身份证号370102198204153745,于2015年6月10日17时20分在滕州市中心人民医院生育一单胎男婴,因未婚生育,本人无法提供孩子父亲的相关信息,现申请以母亲单亲形式办理孩子闫奕铭的出生医学证明,由此产生的一切法律后果由本人承担。

声明人:闫敏敏  
二〇一五年七月九日

## 山水画家孙中和



1983年毕业于山东省轻工业美术学校,2001年结业于中国艺术研究院中国画高级研修班,2006年研修于中国艺术研究院陈绶祥艺术工作室。现为中国书协会员、枣庄市书协顾问、枣庄市书画篆刻研究会常务副会长、枣庄市牛山孙氏文化研究会书画家协会主席。出版有《中和画册》等作品集。

